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พลตำรวจตรีนายแพทย์ชุมศักดิ์ พฤกษาพงษ์
ศัลยศาสตร์ปริทัศน์
FACT VS FAKE


ปรากฎการณ์ที่น่าเป็นห่วงต่อสุขภาพของชาวโลกในยุคดิจิตอลที่กำลังทวีความรุนแรงขึ้นตามกระแสการสร้างสื่อสังคม (SOCIAL MEDIA) คือ ปรากฎการณ์ที่เรียกว่า “การให้ข้อมูลสุขภาพอย่างผิดๆ” (MEDICAL MISINFORMATION) กล่าวคือมีผู้คิดว่าตัวเองประสงค์ดีจึงเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารด้านสุขภาพที่ไม่ถูกต้องเพราะขาดข้อมูลอ้างอิงเชิงประจักษ์ทางวิทยาศาสตร์ หลายคนอ้างว่าเป็นการแพทย์ทางเลือกแต่ไม่มีหลักฐานงานวิจัยที่จะสนับสนุน (FACT VS FAKE)

ที่สร้างความลำบากแก่วงการสุขภาพคือข้อมูลผิดๆ แพร่หลายได้เร็วกว่าข้อมูลที่ถูกต้อง แพทย์ผู้ใช้สื่อสังคมเชื่อข้อมูลที่เพื่อนฝูงส่งให้มากกว่าข้อมูลจากคนแปลกหน้าที่อยู่ในวงการวิชาชีพ

หลายต่อหลายข้อมูลเผยแพร่แล้วสร้างความแตกตื่นหรือตระหนกเป็นวงกว้างทั่วประเทศหรือทั่วโลก ยกตัวอย่างเช่น การปล่อยข่าวว่าน้ำตาลเทียม ASPARTAME ก่อให้เกิดโรค MULTIPLE  SCLEROSIS ทั้งๆ ที่ไม่มีหลักฐานเชิงประจักษ์สนับสนุนดังกล่าวที่ว่านี้ หรือกรณีการกล่าวหาว่าวัคซีนป้องกันโรคซึ่งช่วยชีวิตชาวโลกนับร้อยกว่าล้านคน  เป็นสาเหตุของภาวะ AUTISM ซึ่งแม้ทุกวันนี้ยังมีประชาชนเชื่อเช่นนั้นถึงกับปฏิเสธการรับวัคซีน

ที่อาจจะตระหนักน้อยหน่อยอาจจะเป็นข่าวที่ว่าน้ำคึ่นใช่ (CELERY JUICE) มีประโยชน์ต่อสุขภาพทั้งๆ ที่ผักนี้มีแต่น้ำเป็นส่วนใหญ่และมีคุณค่าทางโภชนาการน้อยมาก 

เมื่อเดือนธันวาคม 2561 โครงการ HEALTH  NEWS  REVIEW.ORG ประกาศปิดตัวลงโดยไม่ปรากฎเป็นข่าวเพราะสื่อสารมวลชนยักษ์ใหญ่ไม่ให้ความสนใจจะเผยแพร่ข่าวนี้ว่าทำไมจึงปิดตัว ทั้งๆ ที่สื่อนี้ทำหน้าที่เพื่อมวลชนมาแล้ว 13 ปี ในการทำหน้าที่แสวงหาความจริงมาแก้ความเชื่อผิดๆ จัดเป็นสื่อไม่กี่สื่อที่ทำหน้าที่ดีๆ เพื่อสังคมเช่นนี้

นับเป็นโชคดีของสังคมโลกที่มีผู้หวังดีสร้างสื่อใหม่มาทดแทน เช่น HEALTH   FEEDBACK.ORG (FACT  CHECKING  SITE) ซึ่งแต่งตั้งเมื่อปลายปี 2561 ที่ผ่านมา   ประกอบด้วยผู้ทรงคุณวุฒิระดับปริญญาเอกช่วยกันตรวจสอบข้อมูลสุขภาพผิดๆ และให้ความจริงเป็นการทดแทน

อีกสื่อหนึ่งคือ METAFACT เริ่มขึ้นเดือนเมษายนปีนี้เอง ประกอบด้วยนักวิทยาศาสตร์ 3 คน โดยมีหลัการจะแสวงหานักวิทยาศาสตร์มาช่วยกันตรวจสอบความถูกต้องพร้อมทั้งตอบคำถามของผู้อ่านที่สนใจด้านสุขภาพ

ปรากฎการณ์การเผยแพร่ข้อมูลสุขภาพที่ผิดหลักวิชาการทำให้ DICTIONARY.COM เลือกคำว่า “MISINFORMATION” เป็นคำศัพท์แห่งปี 2018 เลยทีเดียว

ท่านสมาชิกลองตรวจสอบสื่อต่างๆ แล้วจะพบว่าโลกเรานี้ยังขาดแคลนวารสารสุขภาพเพื่อประโยชน์ทางสาธารณชนโดยตรง (PUBLIC SERVICE HEALTH JOURNALISM) ขณะเดียวกันที่มีข้อมูลข่าวสารและข้อมูลประชาสัมพันธ์สุขภาพอย่างผิดๆ จากความจริงทยอยออกเผยแพร่ทางสื่อสังคมมากมาย  ไม่ว่าจะเป็น FACEBOOK, YOUTUBE, INSTAGRAM เป็นอาทิ

จึงเป็นที่ประจักษ์ชัด ณ ขณะนี้ว่าข้อมูลที่ประชาชนผู้บริโภคควรได้กับข้อมูลที่ได้จริงๆ มีช่องว่างมหาศาล และข้อมูลผิดๆ นี้จะนำไปสู่การตัดสินใจผิดๆ ที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ

องค์กรวิชาชีพสุขภาพส่วนใหญ่จะมีวัตถุประสงค์สำคัญอยู่ข้อหนึ่งคือการให้ข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อสุขภาพของประชาชน  จึงใคร่ขอให้ท่านผู้ประกอบวิชาชีพสุขภาพและองค์กรแพทย์เฉพาะทางทุกหน่วยผนึกกำลังในการตรวจสอบข้อมูลทั้งสารที่เป็นเท็จและช่วยกันหาทางแก้ความเชื่อผิดๆ นั้นอย่างต่อเนื่อง วารสารสมาคมศัลยแพทย์ทั่วไปแห่งประเทศไทยนพระบรมราชูปถัมภ์ก็น่าจะต้องลงแรงโดยอาศัยสี่กลยุทธที่จะช่วยต้าน MEDICAL MISINFORMATION กล่าวคือ
1. CONTAINMENT OF DISSEMINATION

2. GENERAL IMMUNITY THROUGH SCIENCE LITERACY

3. HEALTH SPICIFIC INOCULATION AND EDUCATION

4. DEBUNKING MYTHS AND DISCREDITING  PURVEYORS
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